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68% de las personas considera que la actividad es un delito, pero el 33% se reconoce como cliente 

Lista de los productos que más compra 
la gente en el comercio ambulante 

FRANCISCA ORELLANA 

unque el 68% de las personas re- 
laciona el comercio ambulante in- 

  ¿Qué productos ha comprado en el comercio 

ambulante informal los últimos tres meses? 

¿Cuál de estos productos fue el último que 

compró en el comercio ambulante informal? 

    

formal con el delito o que es una Producto Porcentaje Producto Porcentaje 

actividad ilegal, lo cierto es que uno de Ropa 440% Frutas y/o verduras 24% 
cada tres individuos reconoce que ha Ed lh 27% R 16% 
comprado algún producto recientemen- ASES EEJEICISeEl zi epa : o 
te. Artículos para el aseo 26% Cigarrillos 13% 

Así lo revela la Segunda Encuesta Cigarrillos 25% Artículos de aseo 8% 
Nacional sobre Percepción del Comer- Accesorios 23% Accesorios 6% 

cla Ilícito y Contrabando EM Chile de la Artesanía 22% Artículos para el hogar 6% 
Cámara Nacional de Comercio, la cual y E 200 y " 69 
encuestó a 576 personas a nivel nacio- SS . y eS O 
nal, para evaluar el conocimiento y prác- Zapatos o zapatillas 14% Comida envasada o preparada 5% 

ticas de compra de la ciudadanía en el Cosméticos, cremas y/o perfumes 13% Zapatos o zapatillas 4% 

comercio ambulante informal, comercio Comida envasada o preparada 12% Tecnología 3% 

ilícito y contrabando. ] Medicamentos 12% Artesanías 2% 
Indican que el comercio ambulante a E 10% a AE 291 

informal se establece principalmente o Ed S PR s 
en espacios públicos como calles con Libros, DVDoCD 10% Medicamentos 1% 

alto flujo de personas, ferias libres, Tecnología 9% Repuestos y accesorios automotores 1% 

salidas de metro, y no tienen permiso Otro producto 3% Libros, DVD o CD 1% 

municipal para vender. El problema, ES Repuestos y accesorios automotores 2% Cosméticos, cremas y/o perfumes 1% 
que además de actuar de forma ¡legal Area] E 19% 
y sin pagar los permisos e impuestos RUculoS pala mascotas o 
  

pertinentes, puede estar vendiendo , Fuente: Segunda Encuesta Nacional sobre Percepción del Comercio 
productos ilegales que fueron robados, Ilícito y Contrabando en Chile, Cámara Nacional de Comercio. 

Fuente: Segunda Encuesta Nacional sobre Percepción del Comercio 
Ilícito y Contrabando en Chile, Cámara Nacional de Comercio. 

Encuesta de la Cámara 

Nacional de Comercio 

muestra que el 

consumo de cigarrillos 

de origen desconocido 

se duplicó en un año: 

pasó del 12% de las 

compras al 25%. 

falsificados, prohibidos o que llegaron 
como contrabando 

¿Qué es lo que se está comprando? 
La CNC preguntó cuáles fueron los pro- 
ductos que más se han comprado en los 
últimos tres meses, y en primer lugar 
está la ropa con 44%, seguido de artí- 
culos para el hogar con 270%, artículos 
de aseo con 260% y cigarrillos con 25% 

A la hora de determinar lo último que 
se compró, en el primer lugar se buscó 
frutas y verduras con un 240%, le sigue 
ropa con 169% y cigarrillos con un 139% 

“Nos llama la atención que la compra 
de cigarros subió al doble según nuestra 
encuesta de 2023, donde arrojó 12%% (de 
la participación) y ahora, 25%. Lo mismo 
en el caso de los juguetes, que pasa- 
ron de 10% a 20%. Hay un tema con el 
precio. Hay muchos cigarros que son 
falsificados o producto de contraban- 
do y se desconoce lo que traen. Pero 
también hay un impacto económico en 
la cartera fiscal del país que es difícil 
que la gente comprenda. En 2023, fue- 
ron US$1.300.000.000 en evasión de im- 
puestos por la venta ilegal de cigarrillos, 
son varios los programas sociales que 
se podrían haber financiado con esos re- 
cursos, eso es lo preocupante”, explica 
el presidente de la CNC, José Pakomio. 

En ferias libres, calles o accesos del Metro hay venta informal con productos que pueden ser 
robados, falsificados, prohibidos o de contrabando. 

La agrupación ve difícil que el comer- 
cio formal pueda competir con quienes 
venden en la informalidad e ilegalidad, 
porque según la encuesta, el 54% de 
quienes compran en el comercio ambu- 
lante lo hacen porque es más económico 
que un comercio establecido. 

También hay un asunto de comodidad, 
porque dentro de las otras razones de 
compra aparece que el vendedor ambu- 
lante le queda justo al paso o que nece- 
sitaba el producto de forma inmediata. 

Jorge Berríos, director Académico 
del Diplomado en Finanzas de la Fa- 
cultad de Economía y Negocios de la 

Universidad de Chile, aprecia que las 
compras son de productos en general 
de primera necesidad: “Se ven artícu- 
los bastante esenciales o no de lujo. 
Dado que hay una situación económica 
bastante delicada, lógicamente la gen- 
te compra porque es más barato, tiene 
poco poder adquisitivo y le resulta más 
conveniente para la situación que está 
viviendo”, plantea. 

Fiscalizar y sancionar 

Nicolás Román, académico de la Fa- 
cultad de Ciencias Económicas y Empre- 
sariales de la Universidad de los Andes, 
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indica que es un problema que hay que 
abordar por las repercusiones y pérdi- 
das económicas que genera. 

“El impacto de no combatir el co- 
mercio informal es enorme. Está lo 
económico -porque el 45% de los in- 
gresos fiscales es de IVA y afecta los 
ingresos municipales por el no pago de 
patentes- y está su efecto en el empleo, 
en la informalidad. También golpea a la 
seguridad ciudadana por la invasión de 
espacios públicos”, analiza. 

Pakomio le asigna una responsabili- 
dad al comprador: "Habiendo demanda, 
habrá oferta. Y lo interesante y preocu- 
pante es que el encuestado asume que 
el comercio informal genera espacios 
de inseguridad, que está el crimen or- 
ganizado detrás, pero igual sigue com- 
prando”. 

El líder de los comerciantes consi- 
dera que la única manera de contra- 
rrestar a los ambulantes es con más 
fiscalización de actores públicos (como 
municipios o gobierno) para sancionar a 
quienes compran en este tipo de lugares 
y señala que comunas como Providen- 
cia, Puerto Montt o Viña del Mar tienen 
ordenanzas que establecen multas de 
hasta 4 UTM a quienes sean descubier- 
tos en el acto. 

Sin embargo, Berrios señala que mu- 
chas personas piensan que quienes se 
dedican al comercio ambulante lo hacen 
por necesidades económicas o desem- 
pleo, por lo que también hay que atacar 
alos vendedores mayoristas que surten 
de estos productos a quienes finalmente 
los ponen en las veredas. 

“Hay que fiscalizar y requisar para 
que esta situación llegue a un punto de 
quiebre en el que ya no sea conveniente 
seguir ejerciendo esta actividad y de- 
finitivamente se la haga desaparecer”, 
recomienda.
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